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МЕТОДИ ЗДІЙСНЕННЯ АУДИТУ ТОВАРНИХ ЗАПАСІВ  

У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Аудит товарів і товарних запасів є важливим інструментом забезпечення 

надійності фінансової звітності, що дозволяє користувачам об'єктивно 

оцінювати результати діяльності підприємств. Для ефективного проведення 

аудиту необхідно визначити його ключові елементи: об’єкт, суб’єкт, мету та 

функції, застосовуючи системний підхід. Слід зазначити, що вагомий внесок у 

розвиток теорії та методології обліку, аналізу, контролю й аудиту товарів 

зробили українські вчені, зокрема Бутинець Ф.Ф., Лисенко А.М, Плаксієнко 

В.Я., Сопко В.В та інші. Незважаючи на наукові здобутки, питання обліку, 

аналізу та аудиту товарних запасів потребують подальшого дослідження. 

Товарні запаси підприємств є важливим елементом активів, а тому аудит 

товарів потребує особливого підходу, зважаючи на вид діяльності, зовнішні 

чинники, особливості облікової системи та внутрішнього контролю. Відтак 

методика аудиту товарних запасів складається з кількох основних етапів, серед 

яких: збір та аналіз загальної інформації про підприємство. Першочергово 

аудитору слід ознайомитися зі структурою та характером діяльності компанії, а 

також її зовнішніми і внутрішніми умовами функціонування; оцінка ризику. 

Аудитор оцінює властивий ризик і ризик невідповідності внутрішнього 

контролю, визначаючи найуразливіші місця, де ймовірність помилок або 

шахрайства найвища; планування аудиторської перевірки. На основі зібраної 

інформації аудитор розробляє план і програму аудиту, визначає обсяг і напрями 

роботи; проведення перевірки. Використовуючи обрані методи і прийоми, 

аудитор здійснює аудит товарних запасів, аналізуючи документи, проводячи 

інвентаризацію, перевіряючи наявність і облік матеріальних цінностей; оцінка 

доказів і складання висновку. Аудитор аналізує отримані результати, робить 

висновки про достовірність даних та надає рекомендації щодо вдосконалення 

облікової системи. 

Аудит, як елемент економічного контролю, не тільки виявляє недоліки, але 

й відкриває нові можливості для підвищення ефективності діяльності 

підприємства, забезпечення відповідності чинному законодавству, оптимізації 

використання ресурсів і підвищення якості продукції. Він базується на 

загальнонаукових методичних прийомах: спостереженні, аналізі, синтезі, 

індукції та дедукції. Індуктивний метод передбачає поступовий перехід від 

конкретних даних до загальних висновків, тоді як дедуктивний — від загальних 

положень до конкретних фактів. Індивідуальні завдання аудиторів полягають у 

виборі найбільш ефективних методів для досягнення поставлених цілей. 
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Об'єкти аудиту поділяються на кілька категорій: бухгалтерські документи, 

організаційна структура, ресурси підприємства, економічні процеси, договірні 

відносини тощо. Об'єкти аудиту можуть оцінюватися з позиції минулого, 

теперішнього або майбутнього. Це дозволяє аудитору аналізувати ефективність 

використання ресурсів, стан бухгалтерського обліку і планування, а також 

прогнозувати подальший розвиток підприємства. 

Для кращого огляду і раціональної постановки завдань можуть 

використовуватися графіки, діаграми, програмне забезпечення, комп'ютерні 

системи. Програма аудиторської перевірки необхідна для найбільш ефективного 

розподілу роботи всередині аудиторської групи і для контролю за ходом 

аудиторської перевірки з боку керівництва аудиторської фірми. Розглянуті вище 

моменти стосувалися загальних питань аудиторської перевірки, які виникають 

при перевірці будь-якої ділянки обліку. Однак при перевірці імпортних операцій 

виникає ряд специфічних питань вивчення бізнесу клієнта. 

Здійснення аудиту керується важливими принципами або правилами. Вони 

поділяються на такі основні групи: принципи професійної етики, методологічні, 

правові та організаційні. До принципів професійної етики, які є обов'язковими, 

відносять: незалежність, об'єктивність, професіоналізм і компетентність, 

цілісність, конфіденційність, доброзичливість. Методологічні принципи 

охоплюють аудиторські докази, систему обліку, внутрішній контроль, 

матеріальність та оцінки ризиків. Організаційні принципи пов’язані з 

плануванням, документуванням процесу аудиту, звітністю, а також взаємодією 

аудиторів і поінформованістю клієнта. Аудитори повинні дотримуватися вимог 

Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» та 

Національних нормативів аудиту [1]. 

На початковій стадії аудитор укладає договір з підприємством та вивчає 

його специфіку. Цей етап включає аналіз організаційної структури, видів 

діяльності, структури капіталу, системи оплати праці та внутрішнього контролю. 

На основі зібраних даних аудитор розробляє план аудиту, що визначає 

послідовність дій, а також програму перевірки, що забезпечує контроль за ходом 

аудиту. Особливу увагу слід приділити використанню інформаційних 

технологій. Якщо є комп'ютерна система обліку, аудитору потрібно узгодити 

можливість використання ІТ-експерта для перевірки відповідності системи 

вимогам аудиту [2]. 

На цьому етапі аудитор здійснює перевірку фінансової звітності та 

операцій з товарами. Оскільки аудитор може проводити як суцільні, так і 

вибіркові дослідження, від його вибору залежить рівень значущості перевірки. 

Чим менше використовується вибірковість, тим вища точність висновків. 

Суттєвість у аудиті означає, що аудитор повинен звертати увагу тільки на ті 

моменти, які істотно впливають на достовірність звітності та фінансових рішень. 

Аудиторський ризик, пов'язаний з підготовкою неправильного висновку, 

знижується при належному плануванні та оцінці суттєвості [3]. 

Методика аудиту товарних запасів охоплює комплекс заходів, які 

забезпечують підприємству можливість виявляти недоліки, коригувати облікову 

політику і знижувати ризики, пов’язані з помилками та недостовірною звітністю. 
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Це сприяє підвищенню ефективності управління підприємством і забезпеченню 

його стійкого розвитку. Сьогодні підприємства активно впроваджують 

програмне забезпечення для обліку товарів, що слід враховувати під час аудиту. 

Облікову систему можна розглядати як "чорну скриньку", що дозволяє 

досліджувати відповідь системи на різні вхідні дані без аналізу її структури. Це 

знижує витрати часу та ресурсів і забезпечує ефективне тестування 

функціональності. 

Процес аудиту товарних запасів включає аналіз даних, контроль за 

операціями, перевірку відповідності стандартам, оцінку внутрішнього контролю, 

звітність та рекомендації для підвищення ефективності управління. Аудитори 

повинні перевіряти документи, що підтверджують надходження та витрату 

товарів, забезпечуючи відповідність реальному обліку. Регулярна оцінка 

ефективності внутрішнього контролю допомагає виявити потенційні недоліки в 

облікових системах. Документування всіх етапів аудиту створює прозору базу 

для прийняття рішень [4].  

Успішна реалізація аудиту товарних запасів допомагає підприємствам 

оптимізувати процеси управління та знижувати ризики, пов'язані з фінансовою 

звітністю. Сучасні підприємства також впроваджують автоматизовані рішення 

для обліку товарів, що дозволяє спростити процеси, зменшити ризик помилок і 

підвищити ефективність управління. Вони можуть включати інтегровані 

системи обліку, які забезпечують швидкий доступ до актуальної інформації про 

запаси та їх обробку, а також можливість ведення аналітики у реальному часі. 

Застосування таких технологій суттєво змінює підходи до аудитів, 

оскільки аудитори повинні адаптувати свої методи до нових реалій обліку в 

умовах цифровізації. Це, у свою чергу, сприяє підвищенню якості фінансової 

звітності та впевненості в даних, що використовуються для прийняття 

управлінських рішень. Прогресивні технології обліку дозволяють 

автоматизувати багато процесів, що робить їх більш точними. Впровадження 

нових рішень підвищує ефективність роботи аудиторів та забезпечує вищу якість 

фінансової звітності. 
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